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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 05. bis 06. Mai 2025

Fallzahl 1.325 Befragte (790 Telefoninterviews und 535 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite
2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 

3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2025

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

Wahlergebnisse seit 1998 Umfrageergebnisse seit Bundestagswahl 2025

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Bundestagswahl 2021 (inklusive Wiederholung in Teilen Berlins 2024)

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

16,4 SPD

28,5 CDU/CSU

11,6 Grüne

4,3 FDP

8,8 Linke

20,8 AfD

4,98 BSW
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Unabhängig davon, wen Sie in der Vergangenheit gewählt haben oder aktuell wählen würden. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Parteien an, ob die Wahl dieser 

Partei grundsätzlich für Sie in Frage kommen würde oder nicht: Kommt die Wahl der … für Sie grundsätzlich in Frage oder nicht?

Wählbarkeit von Parteien

SPD

CDU/CSU

Grüne

FDP

Linke

AfD

BSW

42
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53
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26

18

+6

-2

+5

+3

+10

+1

-2

Wahl kommt grundsätzlich 

nicht in Frage

Wähler laut Sonntagsfrage

+ Wahl kommt grundsätzlich in Frage
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Bewertung von Schwarz-Rot

CDU/CSU und SPD wollen die nächste Bundesregierung bilden. Finden Sie eine Bundesregierung aus CDU/CSU und SPD ...?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2021: Wie finden Sie eine Regierung von SPD und CDU/CSU? 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Bewertung von Koalitionsmodellen

Finden Sie eine Bundesregierung aus ...? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / * Oktober 2021: Wie finden Sie eine Regierung von SPD, Grünen und FDP? 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Rot-Grün-Gelb 2021*Schwarz-Rot 2025
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Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Lars Klingbeil als Finanzminister

Bärbel Bas als Arbeitsministerin

Alexander Dobrindt als Innenminister

Friedrich Merz als Bundeskanzler

Johann Wadephul als Außenminister

Katherina Reiche als Wirtschaftsministerin

Nun geht es um die Mitglieder der künftigen Bundesregierung. Geben Sie bitte jeweils zu den folgenden Personen an, ob Sie glauben, dass diese eine gute Besetzung ist 

oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Personelle Besetzung des neuen Kabinetts
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Boris Pistorius als Verteidigungsminister

Lars Klingbeil als Finanzminister

Bärbel Bas als Arbeitsministerin

Alexander Dobrindt als Innenminister

Friedrich Merz als Bundeskanzler

Johann Wadephul als Außenminister

Katherina Reiche als Wirtschaftsministerin

Nun geht es um die Mitglieder der künftigen Bundesregierung. Geben Sie bitte jeweils zu den folgenden Personen an, ob Sie glauben, dass diese eine gute Besetzung ist 

oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Keine gute Besetzung / weiß nicht / keine Angabe

Personelle Besetzung des neuen Kabinetts
gute Besetzung Parteianhänger

CDU/CSU AfD SPD Grüne Linke
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Über die AfD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „Deutschland vor der Wahl“ Februar 2025 / *„Deutschland vor der Europawahl“ Juni 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur AfD

Ich halte die AfD für eine rechtsextreme Partei.*
-4

Ich habe Angst, dass die AfD unsere Demokratie zerstört.
-3

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern und 

Flüchtlingen stärker begrenzen will als andere Parteien.

-1

AfD-Anhänger: Es ist mir egal, dass die AfD als rechtsextrem 

gilt, solange sie die richtigen Themen anspricht.

stimme eher zu stimme eher nicht zu
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Über die AfD gibt es unterschiedliche Ansichten. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Ansichten an, ob Sie dieser eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Ansichten zur AfD
stimme eher zu Parteianhänger

CDU/CSU AfD SPD Grüne Linke

Ich halte die AfD für eine rechtsextreme Partei.

Ich habe Angst, dass die AfD unsere Demokratie zerstört.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern und 

Flüchtlingen stärker begrenzen will als andere Parteien.
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Im Folgenden geht es um den Umgang der Parteien mit der AfD. Wie stehen Sie zu den folgenden Dingen: Wäre aus Ihrer Sicht die …. akzeptabel oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar I 2025
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Formen des Umgangs mit der AfD

Einbringung von Gesetzen, auch wenn diese nur mit Stimmen der 

AfD verabschiedet werden können
+4

Wahl von AfD-Politikern zu Vorsitzenden von 

Bundestagsausschüssen

Bildung einer gemeinsamen Regierungskoalition mit der AfD +4

akzeptabel nicht akzeptabel
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Einbringung von Gesetzen, auch wenn diese nur mit Stimmen der 

AfD verabschiedet werden können

Wahl von AfD-Politikern zu Vorsitzenden von 

Bundestagsausschüssen

Bildung einer gemeinsamen Regierungskoalition mit der AfD

Im Folgenden geht es um den Umgang der Parteien mit der AfD. Wie stehen Sie zu den folgenden Dingen: Wäre aus Ihrer Sicht die …. akzeptabel oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Nicht akzeptabel / weiß nicht / keine Angabe

Formen des Umgangs mit der AfD
akzeptabel Parteianhänger

CDU/CSU AfD SPD Grüne Linke
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verbotsverfahren gegen die AfD

Und wäre aus Ihrer Sicht die Einleitung eines Verbotsverfahrens gegen die AfD angemessen oder nicht angemessen?

Parteianhänger

43
47

angemessen nicht angemessen

+1 +1
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Verbotsverfahren gegen die AfD

Und wäre aus Ihrer Sicht die Einleitung eines Verbotsverfahrens gegen die AfD angemessen oder nicht angemessen?

Zeitverlauf
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Sorgen vor einem großen Krieg in Europa 

Machen Sie sich sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig Sorgen oder gar keine Sorgen, dass es wieder zu einem großen Krieg in Europa kommen könnte? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Im Folgenden geht es um die Ukraine. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Aussagen an, ob Sie ihr zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember II 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Ukraine-Konflikt

In erster Linie muss die Ukraine selbst entscheiden, wann sie 

sich auf Verhandlungen mit Russland einlässt.
-1

Langfristig sollte die Ukraine in die NATO aufgenommen werden. -1

Für eine Beendigung des Krieges wird es nötig sein, dass die 

Ukraine gewisse Gebiete an Russland abtritt.
-6

stimme zu stimme nicht zu
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In erster Linie muss die Ukraine selbst entscheiden, wann sie 

sich auf Verhandlungen mit Russland einlässt.

Langfristig sollte die Ukraine in die NATO aufgenommen werden.

Für eine Beendigung des Krieges wird es nötig sein, dass die 

Ukraine gewisse Gebiete an Russland abtritt.

Im Folgenden geht es um die Ukraine. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Aussagen an, ob Sie ihr zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Ukraine-Konflikt
stimme zu Parteianhänger

CDU/CSU AfD SPD Grüne Linke
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / *Formulierung 2014: „Die NATO sollte die Ukraine in das Bündnis aufnehmen.“
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Im Folgenden geht es um die Ukraine. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Aussagen an, ob Sie ihr zustimmen oder nicht. 

Aussagen zum Ukraine-Konflikt

Langfristig sollte die Ukraine in die NATO 

aufgenommen werden.*

In erster Linie muss die Ukraine selbst 

entscheiden, wann sie sich auf 

Verhandlungen mit Russland einlässt.

Für eine Beendigung des Krieges wird es 

nötig sein, dass die Ukraine gewisse Gebiete 

an Russland abtritt.
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AfD

CDU/CSU

SPD

Grüne

Linke

Erinnerungskultur: An die Verbrechen des Nationalsozialismus wird …

Wenn Sie jetzt einmal an den Nationalsozialismus denken: Würden Sie sagen, an die Verbrechen des Nationalsozialismus wird in Deutschland …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „75. Jahrestag der Befreiung von Auschwitz – im Auftrag der Deutschen Welle“ Januar 2020 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Erinnerungskultur: An die Verbrechen des Nationalsozialismus wird …

Wenn Sie jetzt einmal an den Nationalsozialismus denken: Würden Sie sagen, an die Verbrechen des Nationalsozialismus wird in Deutschland …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu „75. Jahrestag der Befreiung von Auschwitz – im Auftrag der Deutschen Welle“ Januar 2020 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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zu wenig erinnert
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